Anno 2022 – Compensi e rimborsi per i componenti della Commissione di Albo Infermiere, della Commissione di Albo Infermiere Pediatrico e del Collegio dei Revisori dei Conti

L’Autorità Nazionale Anticorruzione - ANAC ha confermato l’obbligo di pubblicazione dei dati riferiti ai componenti delle Commissioni di albo e dei Revisori dei conti degli Ordini professionali e delle rispettive Federazioni nazionali. 
Con detta delibera, l’ANAC ha ricondotto, altresì, tali componenti non già all’art. 14 del D. Lgs. 33/2013 relativo alla pubblicazione dei dati riferiti ai titolari di incarichi di amministrazione, di direzione e di governo, bensì al successivo art. 15, relativo alla diversa categoria dei consulenti e dei collaboratori. Ciò, in quanto, a parere dell’Autorità, le Commissioni di albo e il Collegio dei Revisori dei conti svolgerebbero funzioni estranee all’amministrazione; in altri termini, non sarebbero loro assegnate funzioni di direzione, di governo e di controllo riferibili all’amministrazione rappresentata, tali da ricondurli alla fattispecie prevista dall’art. 14 del D. Lgs. 33/2013. 
Ne consegue che, in ragione del predetto inquadramento, i dati relativi ai componenti delle Commissioni di albo e del Collegio dei Revisori dovranno essere pubblicati all’interno della sezione “Amministrazione Trasparente” del sito istituzionale della Federazione, alla sottosezione “Consulenti e collaboratori”.
In particolare, l’amministrazione è tenuta alla pubblicazione delle seguenti informazioni:
1. Curriculum vitae
2. dati relativi allo svolgimento di incarichi o la titolarità di cariche in enti di diritto privato regolati o finanziati dalla pubblica amministrazione o lo svolgimento di attività professionali, per l’anno 2022; 
3. I compensi, comunque denominati, percepiti in ragione dell’incarico ricoperto.
Con riferimento ai compensi di cui al punto n. 3, deve precisarsi, tuttavia, che questi, nel caso di specie, si distinguono dai compensi di cui all’art 15, co. 1, lett. d) del D. Lgs. 33/2013 – essendo questi connessi all’assunzione della carica istituzionale ricoperta e non, invece, relativi a rapporti di consulenza o collaborazione.
Ne discende che questa Federazione, in linea con quanto già disposto per i compensi percepiti dai componenti del Comitato Centrale, ritiene che l’obbligo di trasparenza possa essere soddisfatto mediante la pubblicazione in forma aggregata delle predette informazioni.
Sul punto, infatti, secondo la giurisprudenza amministrativa, la pubblicazione in forma aggregata dei compensi connessi all’assunzione di una carica istituzionale realizza “una corretta applicazione dei principi di trasparenza di cui alla normativa vigente, in coerenza con i principi di ragionevole bilanciamento tra le esigenze di pubblicità e le esigenze di tutela della riservatezza” (Tar Lazio, sez. I quater, 14 dicembre 2020, n. 13446).
*	*
In ottemperanza ai regolamenti emanati con atto deliberativo n. 52/2018, n. 29/2021, n. 149/2021 e n. 34/2022, l’Ufficio Tesoreria, nel corso dell’anno 2022, ha predisposto il pagamento delle indennità di funzione, dei gettoni di presenza e delle indennità di trasferta, come di seguito specificato.
Si precisa che, ai sensi dell’atto deliberativo n. 52/2018, il gettone di presenza è stato quantificato in € 150,00   lordi/giornalieri e l’indennità di trasferta è stata quantificata in € 80,00 lordi/giornalieri. Successivamente con le delibere n. 29 e 149 del 2021 e 34 del 2022, il gettone di presenza è stato quantificato in € 250,00 lordi/giornalieri, mentre è stata abolita l’indennità di trasferta.
Gli importi sottoindicati sono da intendersi al lordo degli oneri contributivi.


	Totale Indennità di funzione corrisposte
	Totale Gettoni di presenza corrisposti
	Totale Lordo
	Totale Netto

	€ 161.184,00
	€ 162.935,00
	€ 324.119,00
	€ 214.547,00



Nel rispetto della normativa europea in materia di protezione dei dati personali (Regolamento UE n. 679/2016), tutta la documentazione di dettaglio, non allegata al presente prospetto, è conservata agli atti dell’Ufficio Tesoreria.


